
MEMORIA UNEI STRAZI -
CALEA NAŢIONALA DIN BOTOŞANI 

V ALERIAN CRIŞMARU 

In istoria Botoşanilor, Calea Naţională a avut o importanţă deose
bită, constituind axul său simetric, centrul vital al unei localităţi de 
mult şi bine cunoscută, un anume simbol pentru zbuciumata sa exis
tenţă. 

Apariţia acestei străzi şi mai cu seamă importanţa sa este legată or
ganic de începuturile organizării orăşeneşti. 

"Botoşanilor, cu alte cuvinte de dată' cînd "satul în meşteşuguri în
floritoare, dezvoltat pe lîngă un vechi loc de schimb, a primit de la 
domnie privilegiul autonomiei administrative şi al dreptului de tîrg, de
venind o comunitate autohtonă, dependentă direct de domnie, privile
giată şi închisă." 1 

In îndepărtata şi zbuciumata istorie a Moldovei, Botoşanii au avut 
un rol important : vechi şi excelent loc de schimb, atît pentru produ
sele agricole cît şi pentru comerţul cu animale ; loc de popas pe ve
chiul drum ce unea principalele reşedinţe domneşti : So.ceava-Hirlău
Iaşi ; punct de legătură cu marile drumuri comerciale ale Moldovei ; 
centru de rezistenţă în calea năvălitorilor tătari sau otomani. 

Botoşanii apar "într-un loc oferit de natură de morfologia reliefu
lui, avantajos ca distanţă pentru toate localităţile din jur, .Pe linia de 
contact între două unităţi fizica-geografice, la distanţă aproximativ egală 
de extremităţile acestor regiuni (50 km. pînă la Prut, 45 km pînă la 
Suceava) 2. 

La Botoşani, "inima tîrgului", denumire ce reflectă rolul vital al 
unei aşezări urbane este alcătuită din două "nuclee principale" a-: "Tir
gul vechi" sau "Tîrgul de sus" şi "Tîrgul Nou" sau "Tîrgul de jos", des
părţite prin Calea Naţională, porţiunea cuprinsă între str. I. C. Frimu 
(Ruset) şi Peneş Curcanul, continuată cu str. Vinătorilor (azi Dobro
geanu Gherea) ce făcea legătura cu vechiul drum comercial al Ştefă
neştilor. 

1 Eugenia Greceanu, Ansamblul urban medieval Botoşani, Bucureşti, 1981; p. 5, 
2 Ion Prăjinaru, Rolul factorului geografic în apariţia şi dezvoltarea oraşu

lui Botoşani, in "Hierasus", anuar '78, Muzeul jud. Botoşani, 1981, p. 324. 
3 Eugenia Greceanu, op. cit., p. 48. 
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Vechimea străzii Calea Naţională este similară cu cea a "Tîrgului 
vechi", respectiv a doua jumătate a secolului al XIV-lea". grefîndu-se 
pe linia căilor de tranzit în perioada de înflorire a comerţului între ora
ş)ele hanseatice şi cetăţile genoveze de la Chilia, Cetatea Albă şi Cri
meea, între acestea din urmă şi înfloritoarele oraşe ale Rusiei Kievene. 
De altfel, trebuie să precizăm că traseul Căii Naţionale avea cîteva din 
marile drumuri comerciale ale Europei şi, fireşte, ale Moldovei : drumul 
transcontinental ce lega Marea Baltică de Marea Neagră trecînd prin 
L vov -Cernăuţi-Dorohoi-Botoşani-Iaşi -Galaţi-Bosfor (Stam bul). Botoşanii 
întreţineau un intens comerţ cu celelalte centre urbane ale Moldovei, 
reunind prin acelaşi traseu al Căii Naţionale mai multe drumuri de 
negoţ : cu Suceava (pe traseul drumului Hotinului-Marchian-Maxim 
Gorki-Agafton (azi Mihai Eminescu străbătînd vechea aglomerare de lo
cuinţe ale Hudumului) ; cu Iaşii şi Galaţii prin Hîrlău, pe drumul 
N. Iorga (Laurian), pe lîngă vila Boian (azi Liceul economic)-Curteşti
Coşula-Hîrlău şi de aici mai departe la Iaşi şi Galaţi. Tot spre Galaţi 
pleca drumul ce trecea pe Calea Săvenilor-Valea Prutului pînă la 
Galaţi. Cel mai statornic drum ce străbătea Botoşanii, pe întregul tra
seu al Căii Naţionale fiind "Drumul Hotinului ce venea dinspre, străbă
tea actualul traseu Podolia prin Cameniţa-Tărăsăuţi-Dorohoi 6 al Căii 
Naţionale, ocolind Valea mlăştinoasă a pîrîului Cucaina, mergînd pe te
rasele înalte delimitate spre N. E. de valea pîrîului Luizavia (afluient al 
Sitnei)" 7 continuînd cu străzile Dragoş Vodă şi Vînătorilor (azi Dobro
geanu Gherea), ajungea la Ştefăneşti, traversa Prutul şi apoi prin Saraca 
la Kiev. 

Faptul că prin Botoşani se făcea legătura cu Iaşii mai rapid dato
rită existenţei unui şleah foarte vechi şi mult mai scurt decît drumul ce 
trecea prin Podu-Iloaiei şi Tg.-Frumos, i-a asigurat un plus de atenţie 
din partea negustorilor. Acest şleah "pornea din Iaşi şi trecea pe la Şi
pote-Stroieşti-Dracşani ; apoi trecînd pe toată marginea de miazăzi a 
iazului Dracşani, care ţinea cam 9 km, urca în pantă prin pădurea care 
azi se numeşte Rediu şi intra în Botoşani." 

Analizînd cele cîteva planuri ale oraşului vechi aflate la Arhivele 
Statului din Botoşani (planul din 1872 aparţinînd inginerului Ştefan 
Emilian, planul din 1899 - autor neidentificat, planul din 1857 întoc
mit de Rudolf van Kluger, planul din 1790 întocmit de Hora von Otzel
hvitz) deducem că în evoluţia oraşului Botoşani, Calea Naţională şi-a 
menţinut importanţa sa economică, social-culturală şi strategică, îndrep
tăţindu-şi rolul de centru vital al tîrgului. Avea ambele fronturi con
struite, puternic populată, influenţînd prin poziţia sa ambele nuclee ale 
vechiului tîrg - tîrgul vechi (mărginit aproximativ, la nord cu "dru
mul Hotinului - Calea Naţională ; avînd la intersecţia cu drumul Să-

4 Ibidem, p. 52, cf. C. C. Giurescu, Tîrguri sau oraşe, p. 289-290. 
5 Ion Prăjinau, op. cit., loc. cit., p. 324. 
6 1. D. Marin. La trecătoarea Botoşanilor în 1538, în ,.Botoşani, istorie şi 

contemporaneitate", Botoşani, 1969, p. 25. 
7 Romulus Vulcănescu şi Paul Simionescu, Drumuri şi popasuri străvechi, 

editur. Albatros, Bucureşti, 1974, p. 114-115. 

www.cimec.ro



CALEA NATIONALA DIN BOTOŞANI 387 

venilor biserica domnească Uspenia, ridicată în 1552 pe acest loc -
tocmai pentru a face să beneficieze de veniturile tîrgului ; spre est cu 
drumul Ştefăneştilor, respectiv axul străzii Vînătorilor-Dobrogeanu Ghe
rea la sud aglomeraţia de locuinţe din fostul Hudum, iar la vest moşia 
satelor răzăşeşti Manoleşti şi Stînceşti şi tîrgul nou (limitat pînă după 
1850 de zona străzilor Sf. Ilie (Independenţei) şi racordat apoi cu "Tirgul 
de jos" sau "Tîrgul vitelor" ce a evoluat pe diagrama drumurilor către 
Hotin şi Săveni. 

Pe ambele părţi ale Căii Naţionale se aflau numeroase prăvălii şi 
ateliere în care se desfăşura un intens comerţ cu piei, lînă, cereale, ţe
sături, etc. Acest fapt ne este indicat, în afară de documentele de arhivă 
şi de mărturiile unor contemporani păstrate în cele cîteva monografii şi 
studii despre Botoşani şi de călătorii străini ai· Moldovei, care au trecut 
ori au poposit şi la Botoşani. Călătorul german de origine franceză Balt
hasar Hacquet spunea în 1788-1789 că "acest orăşel-Botoşani - ab
solut închis este foarte populat. Cînd am ajuns acolo era tocmai mare 
iarmaroc. Spre nespusa noastră uimire am găsit mişcarea comercială 
maf considerabilă în mijlocul acelei tulburări generale ale războiului de
cît în vreounul din oraşele monarhiei noastre. Se duceau acolo toate 
mărfurile ce se puteau închipui, atît englezeşti cît şi franţuzeşti." 8 Dacă 
ţinem cont că acest călător, după cum însuşi mărturiseşte, a fost cazat 
la hanul Costache Miclescu, din drumul Hotinului, deci Calea Naţională, 
putem deduce că toată agitllţia s2 va fi desfăşurat în vadul comercial al 
Căii Naţionale. Aşa se explică şi faptul că "în jurul anului 1750 Bo
toşanii aveau un centru dens construit... cu două pieţe de schimb perma
nent marcate prin turlele celor două biserici domneşti (Uspenia şi Sf. 
Gheorghe)" !J. Semnificativ ni se pare faptul că această străveche cale -
Calea Naţională a fost presărată din loc în loc, în funcţie de aglome
rările meşteşugarilor şi negustorilor de biserici : la intrarea în Boto
şani-Popăuţi, spre partea de mijloc biserica Sf. Ilie, apoi Uspenia, în 
dreptul pieţii tîrgului şi la capătul spre Ştefăneşti, biserica domnească 
Sf. Gheorghe cu cea de a doua piaţă - piaţa veche a tîrgului. Ştiut 
fiind că în jurul bisericilor se găsea o mare concentrare a populaţiei, de
ducem că pe întregul său traseu Calea Naţională a fost intens locuită. 
Interesul negustorilor de a "scoate comerţul în faţă" a determinat şi alte 
mutaţii între care aducerea, încă înainte de 17 42 a "tîrgului Făinei" la 
deal, în jurul Uspeniei, fapt aprobat de însuşi domnitorul Moldovei Con
stantin Mavrocordat deoarece "acolo se vinde făină de peste 20 de ani." 10 

Referitor la piaţa tîrgului, denumită mai tîrziu "Piaţa 1907", dom
nitorul Grigore AI. Ghica dădea la 4.II.1776 un hrisov din care rezultă 
că "cu mila şi orînduiala ce s-au urmat de către domnia mea, au mers 
şi merge spre întemeierea şi adăugirea oamenilor, ce năzuiesc din părţi 
străine şi se aşează, la numitul tîrg Botoşani, fiind loc cu toată îndestu-

B Romulus Vulcănescu şi Paul Simionescu, Drumuri şi popasuri străvechi, 
editur. Albatros, Bucureşti, 1974, p. 114-115. 

9 Eugenia Greceanu. op. cit., p. 63. 
10 A. Gorovei, op. cit., p. 336 şi N. Iorga, Studii şi documente, VI, p. 237, 350. 
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larea hranei trebuincioase şi cu lesnire a face agonisită - orice chip de 
. negustorie - drept pentru care am poruncit vorniciei tîrgului Botoşani 
să măsoare acel loc şi am găsit că el... are o intindere de 120 stinjeni
gospod, iar lungul de 280 stinjeni gospod. Acel loc s-au hotărît cu pie
tre, fiind loc slobod şi fără pricină." 11 Atestarea vechii pieţe a tîrgului 
in patrulaterul determinat de Calea Naţională, uliţa Unirii (Blănari) şi 
Emine;cu (Mioriţa), confirmată şi de şirul de "beciuri şi hrube vechi cu 
bolţi din cărămidă" 12, pe două nivele care nu puteau aparţine decît unei 
populaţii ocupată în mod nemijlocit cu negoţul. Se pare că majoritatea 
dughenilor, au fost construite din vreme cu vălătuci "ce se mai văd şi 
astăzi la cîteva case din sec. XVIII." 13 In planul Kugler se pot distinge 
pe latura din sud şi "casile din paianturi". Totuşi, menţiunile documen
tare consemnează existenţa "dughenilor de piatră", unele "cu casă dea
supra" ilo, unele cu partere boltite aşa cum este casa din Calea Naţio
nală 275. Dughenile erau înconjurate de "dughenile de scîndură porta
tive, adevărate portice aşezate în faţa dughenilor reprezentînd un ele
ment specific centrelor de comerţ medievale." tr.. 

O menţiune din 12.V.1814 ne arată scopul acestora "şandramalele 
existau din vechime, fiind făcute, şi pentru folosul mărfurilor ce sînt 
pentru dugheni, că nu se strică de arşiţa soarelui şi a vintului şi, la vre
me de ploi şi de gloduri, pentru înlesnirea norodului avînd loc de mers 
pe jos, pe supt şandramăli, fără să pătimească atîta supărare." 16 

în apropierea drumurilor spre Hîrlău şi Suceava, unde se aflau ghe
retele de căsăpie închiriate de biserica Sf. Gheorghe primăriei şi "si
tuate Cllături de curtea bisericii" 17 se afla poate cea mai veche piaţă a 
tîrgului. Lîngă ele s-a ridicat pe la 1884 de către primarul Gh. Hasnaş 
prima hală de carne (Hala Hasnaş). Aşa se explică şi denumirile străzii 
ce intersectează piaţa Sf. Gheorghe-strada Scaunelor. De altfel, piaţa Sf. 
Gheorghe a păstrat şi numele de ,,piaţa scaunelor". La 1891 denumirea 
de "Piaţa Tîrgului vechi" se folosea pentru Piaţa 1907 despre care 
se spunea că "este toată asfaltată şi este o piaţă din cele mai frumoase'" 
în timp ce piaţa scaunelor de carne purta numele de Piaţa Sf. Gheorghe 
unde se afla o hală foarte frumoasă numai pentru carne (hala Hasnaş). 18 

In jurul anului 1740 erau consemnate la Botoşani patru pieţe : "două 
de lature tirgului şi două în tîrgu" 19• 

În prima jumătate a secolului al XIX-lea creşterea populaţiei şi 
continuitatea avintului economic determină extinderea parţială a dughe-

11 A. Gorovei, Ibidem, p. 292. 
12 Al. Păunescu, P . .Şadurschi, V. Chirica, Repertoriul arheologic al judeţu-

lui Botoşani, voi. 1, Bucureşti, 1976, p. 53. · 
13 Eugenia Greceanu, op. cit., p. 54. 
14 Eugenia Greceanu, p. 54 şi A. Gorovei, op. cit., p. 85-86. 
15 Ibidem. 
1G N. Iorga, Sutdii şi documente, VII, p. 143, cf. Eugenia Greceanu, op. cit., 

p. 54. 
17 Cultul ortodox în judeţul Botoşani, 1906, p. 7. 
18 V. Nădejde şi· l. Tiţu, Dictionar geografic al judeţului Botoşani, Bucureşti, 

1891, p. 48 ~i cf. Eugenia Greceanu, p. 56. 
19 Eugenia Greceanu, p. 57. 
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nilor pe uliţele secundare derivate din Calea Naţională, avînd rol de 
a permite aprovizionarea dinspre curte a dughenilor - dispuse în front 
continuu (str. Dacia - pentru S-E Pieţii 1907 ; Calea Naţională (actua
lul centru istoric), o parte din str. Transilvaniei, Uspeniei, Sf. Ilie (Inde
pendenţei), Engels, Mioriţa, Bălcescu (Belvedere). După incendiul din 
3 iunie 1887, care a edistrus ultimele paianturi", aspectul dughenilor şi 
caselor de locuit permite concluzia evoluţiei de bunăstare şi rafinament. 
Cu această ocazie fronturile clădirilor de pe Calea Naţională şi Piaţa 
1907 au fost unificate sub aspect arhitectural. 

Vorbind despre starea drumurilor (străzilor) din Botoşani şi în mod 
special despre aspectul străzii centrale - Calea Naţională, trebuie să 
înţelegem că ea purta amprenta epocii la care o raportăm. În 1820 dom
nitorul Mihail Gr. Suţu arăta într-un hrisov că : "luat-am aminte la 
arătarea ce i s-au făcut prin jaluba obştii locuitorilor din tîrgul Boto
şani... că acest tîrg se află şi pînă acum fără poduri pe uliţele sale (fără 
scîndură, n.n.) din care pricină obştea tîrgoveţilor se află în cea mai 
mare strîmtoare de nevoie ... căci afară de greutatea aceea a umbletului 
de a nu putea străbate uneori nici cu sufletul de la un loc la altul..." 2o şi 
în continuare spune că "boierul Cantemir pentru a face vizite în oraş 
înjuga la cupeu boii, în loc de a înhăma caii" aşa de mare era noroiul 
pe drup1Ul Hotinului (Calea Naţională). 

În 1835 Mihail Sturdza vizitînd Botoşanii şi văzînd în ce stare p1·oastă 
se afla "uliţa mare a tîrgului" 2L a revenit asupra interpretărilor ce dă
duseră dispoziţiilor regulamentului organic care atrage toate vechile hri
soave domneşti şi-a dat poruncă Eforiei ca să găsească un sat cu 40 lo
cuitori cărora Eforia să le plătească birul iar ei să fie îndatoraţi a lucra 
a treia săptămînă pe lună în "meemetisirea şi curăţarea drumurilor, cum 
şi alte lucrări de nevoie" ~ 2 • Cu acest prilej s-au făcut 3 poduri din nou 
şi s-a reparat un al patrulea în "drumul ce merge pe unde s-au îndreptat 
drumul poştei" 1:~ (probabil Podul de piatră) reintroducînd şi prestaţia 
locuitorilor, înfiinţată prin hrisovul din 15 decembrie 1820, dar desfiin
ţată prin Regulamentul Organic. 

Iluminatul public pînă la 1845 era asigurat de felinare cu seu. Încă 
înainte de 1832 sînt menţionaţi un număr de fînargii care aprindeau 
lumînările de seu înfipte în vîrful unor pari. Lumînările şi fînargiii erau 
plătiţi de dughiangii de pe la uliţi 2". În 1832 se face primul proiect de 
buget al Eforiei Botoşani în care se descrie o sumă de 12.000 lei pentru 
lumînările de său trebuitoare la 150 fînare, cu iarnă, cu vară şi 4800 lei 
leafă la 20 fînargii, cîte 20 lei pe lună unul şi 500 lei costul a 100 fînare, 
cîte 45 lei unul, care au a se aşeza în depărtare unul de altul la gene
rolnicele uliţe 15 stînjeni, iar celelalte uliţe, la cîte 25 stînjeni... cum 
şi 150 lei întocmirea a 150 fînare vechi, cîte 1 leu unul..." 25. La 22 oc-

20 N. Iorga, Studii şi documente, V, p. 669 ; cf. A. Gorovei, op. cit., p. 61. 
21 A. Gorovei, op. cit., p. 259. 
22 Ibidem. 
2:1 Ibidem. 
24 Ibidem, p. 262. 
25 Ibidem. 
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tombrie 1833 Eforia raporta Departamentului că tîrgul are- 65 fînare, 
numai pe uliţa principală din centru, iar la celelalte nu-s de loc şi că 
în slujbă sînt 19 fînargii. 

În 1815 oraşul Botoşani face un mare progres în iluminatul stră
zilor "trecînd de la iluminatul cu lumînările de său la lămpile cu 
aleiu" :w. La 1 decembrie 1845 Eforia încheia un contract cu Patetie 
Macarov prin care acesta se obliga să-i procure cantitatea de 2541 ocă 
de oleiu trebuitoare pentru iluminarisirea a 56 fînare cu lampe din 
oraş pe întreg anul 1846 cu preţ de 3 lei şi 20 parale oca. 

De numele Căii Naţionale este legată şi prima încercare de aducere 
a apei în Botoşani. La 1828 tîrgoveţii au cerut să se facă în mijlocul 
pieţii "un havuz în care să se aducă apă pe vale care să se verse în:.. 
trînsul prin o cişmea făcută lîngă havuz şi în toată vremea să fie havuzul 
plin cu apă" 27• În 1832 se trecuse în buget o sumă pentru facerea unei 
conducte, dar Departamentul treburilor dinlăuntru a găsit inutilă o ase
menea cheltuială. În 1836 Eforia însărcinează 2 arhitecţi, pe Halek Zam
vel şi pe franţuzul Fidea! să facă săpături împrejurul oraşului pentru 
a găsi apă bună de izvor, pe care să o aducă, pe oală în oraş, dar după 
o muncă de trei săptămîni, nu am găsit nici un izvor. Atunci Eforia se 
învoieşte cu cOI-.isul Alecu Ventura ca pe locul ce acesta îl avem, mai 
la vale de biserica Uspenia să facă o fîntînă adîncă de 10 stînjeni şi 
largă de 1 stînjeni, cu 2 ciuturi pe lanţ de fier, care a costat suma de 
4625 lei şi 60 bani Zil. În 1844 se fac pentru încercare, mai multe fîntîni 
cu pompă în diferite locuri ale oraşului :w. 

Dar Calea Naţională n-a fost numai centrul vieţii comerciale şi 
meşteşugăreşti ci şi un important centru cultural. Aici funcţiona încă 
din 1859 un gimnaziu numit colegiu (Calea Naţională 234) precedat în 
Moldova doar de gimnaziul din Bîrlad (1858) în Casa Bolfosu (azi sediul 
U.J.C.M.) cu chirie. În 1868 gimnaziul avea 7 clase cu 130 elevi, dar 
numărul acestora crescînd în 1884 la 294 elevi. În 1885 gimnaziul se 
va muta într-un local propriu, azi Liceul "A. T. Laurian". 

În aceeaşi perioadă la Botoşani prinde contur activitatea teatrală 
avîndu-1 ca iniţiator pe Nicolini - directorul şcolii domneşti din Boto
şani care se asociază cu Caragiale şi încep o serie de reprezentări tea
trale. Multe din acestea desfăşurîndu-se în sala P. Cristea (azi demo
lată, în vecinătatea palatului telefoanelor). La 27 noiembrie 1838 se juca 
un ,,al patrulea abonament" (a patra reprezentaţie ~u piesa ,~Uniforma lui 
Welington", comedie într-un act de Kotzebue). In iarna 1838-1839 trupa 
lui Nicolini a jucat mai multe piese româneşti şi traduse întl·e care : 
"Ştefan cel Mare" de Gheorghe Asachi, "Plumper" sau "Amestecătorul 
în toate" de I. F. Jungher tradusă din limba germană de Samoil Bate
zatu. La început sediul teatrului, după cum rezultă dintr-(1 scrisoare ndre-

26 A. Gorovei. op. cit., p. 262. 
27 N. Iorga, Studii şi documente, V, p. 283. 
28 A. Gorovei, op. cit., p. 291. 
28 Ibidem. 
29 Ibidem. 
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sată prinţului Ghica - ministru de interne, era acasă la Nicolini, in 
localul şcolii domneşti, în sala în care încăpeau 40 de scaune :10• 

Pe Calea Naţională, în casele lui Mihail Bolfosu, a funcţionat pînă 
în 1851 Cancelaria vorniciei (primăria oraşului sau "Casa municipali
tăţii"), iar la nr. 148 în casele bancherului Moscovici - camera de co
merţ şi industrie (după 1905). Alte case devenite azi monumente is
torie şi de arhitectură care dau măreţie şi simbol acestei străzi sînt : 
Clădirea gării C.F.R. - construcţie tip, inaugurată în 1871, Uzina elec
trică, tip arhitectură industrială cu elemente autohtone după un proiect 
din 1904 al inginerului Anghel Saligny, clădirea Vămii (azi I.C.R.T.I.) 
construcţie cu elemente clasiciste şi româneşti, fondată în perioada 1890-
1896 după proiectul arhitectului P. Antonescu ; Moara de foc, ce a apar
ţinut primei societăţi din Botoşani, din jurul anilor 1870 cu arhitectură 
industrială, fiind cea mai mare moară din judeţ, dotată cu utilaj austro
ungar şi german electrificată în jurul anului 1910 ; Clădirea Centrului 
mecanic (!MAIA) realizată în 1954 pe locul atelierului mecanic Blaha 
(1920) cu arhitectură industrială postbelică; Casa Summer, cu arhitec
tură clasicistă cu elemente florentine, în jurul anilor 1800 şi care a 
folosit drept casă de spectacole în jurul anilor 1830-lfl60 ; clădirea 
poştei, în clasicist cu elemente româneşti. din jurul anilor 1890-1900, etc. 

Se poate deci înţelege că încă de la apariţia tîrgului Botoşani, strada 
principală - Calea Naţională a jucat un important rol de stimulare a 
întregii vieţi economice şi spirituale, că denumirea acordată de la o dată 
ce nu poate fi dovedită documentar, corespunde menirii sale istorice, iar 
aspectul său arhitectural şi geografic - sinuos, simozităţilor cărora le-a 
fost martoră, aspiraţiilor mereu viabile ale locuitorilor acestor meleaguri 
româneşti. 

:JO A. GoroYei, op. cit., p. 410. 

www.cimec.ro


